

El camino a seguir

Es verdaderamente consolador el que al llegar con una justificadísima denuncia sobre desmanes que cierto sector proletario, de nuevo cuño revolucionario, que anterior al glorioso 17 de Julio hacía cuantos esfuerzos eran necesarios para quedar bien con derechas e izquierdas, viene realizando por su cuenta y razón abundando en la confusión de libertad y libertinaje y encontrarse con los admirables camaradas Ignacio Casañ, Cervera y José Mira, que apresurándose a dar curso, a tiempo que alientan a uno a que ponga en su conocimiento y en la forma en que lo ha hecho, cuantos actos delictivos de esta índole lleguen a nuestro conocimiento; pues les interesa sobremanera extremar el rigor de la justicia revolucionaria... Ese es el camino...

En otro sector se nombra una comisión para que se depure la actuación del profesorado de Instituto de 2.^a Enseñanza, cuya comisión se halla integrada por representantes de todas las organizaciones; la competencia y capacidad de los miembros de esta comisión tuvo una nota discordante por las razones aducidas, precisamente por el representante de la F. U. E., imberbe alumno de sexto año, de ninguna ejecutoria revolucionaria anterior a la fecha de marras, el cual alumno llegó a quejarse de la rigurosidad de uno de los catedráticos. Y llegó a más: a juzgar sobre la competencia técnica de otro acerca del cual profesor se empleó a fondo defendiendo de manera injustificada la expulsión del mismo.

De una competencia, en la sección de Letras inigualada en ésta y avalada por un gran espíritu pedagógico; una actuación de toda la vida liberal por demás, que incluso llegó a reducirle en los tiempos nefastos a menos de la mitad sus medios de vida; una actuación desinteresada en absoluto y durante tres años escolares; una serie de trabajos incluso internacionales que han dado a conocer lo que es y encierra Gandía, es lo que nos hace clamar y considerar insostenible el que tome en cuenta las consideraciones infundadas y sectarias del miembro de la F. U. E., y que éstas puedan prevalecer frente al buen sentido de los otros.

Esto es del mismo camino...

Serenidad, justicia, remedios y equidad para cuantos hechos impropcedentes lleguen a nuestro conocimiento, doliéndonos los muchos que escapan a nuestra continua atención y actuación.

Doctrinal

Una crítica atrasada... pero que viene como anillo al dedo

Al incautarnos de la casa de un gran reaccionario, cuyo hijo pensó un día ser el jefe del fascio en Gandía, curioso de la gran biblioteca, atestada de librajos que apestan a vacuidad derechista. Al azar, cojo uno de ellos. Yo, no conocía de esta clase de literatura. Pensé que había de ser muy divertida, y distraiendo algún que otro momento de mi abrumadora tarea, lo hojé, no me equivoqué. *Una república de Monárquicos* de José María Carretero y Novillo, es repugnantemente divertida.

La palabra ególatra, se repite incesantemente, miles y miles de veces, aplicada a todos nuestros políticos. José María Carretero y Novillo, bajo, gordo, fofo, adornada su faz con asqueroso bigote traidor y cobarde, abofeteado en todas las terrazas de todos los casinos de Europa, no es ególatra al intitularse a sí mismo EL CABALLERO AUDAZ.

Ilustra las tapas de su apestoso libelo: La delantera, con una composición fotográfica en la que aparecen el Congreso y los muros de una esquina plagados de carteles de Acción Popular, pegados expofeso para la fotografía. ¡El! El plagista, explotador de noveles, cuyas monstruosas immoralidades literarias ruborizaron a Dekobra y Retana, mentando a Dios, y en el seno de Acción Popular. Tal... *Para cuales*. Y la trasera, con los traidores y criminales ex-ciudadanos el *Botas, Gil Quiñones*, y el *bellísimo José Antonín Primo de Rivera, los valientes salvadores de España*.

Entre el farrago interminable de sandeces que pudo reunir para formar el libro, destaca un párrafo, único de sentido común que he sentido la necesidad de sacar a luz en estos momentos, a fin, que los que queden de «su gente» no lo olviden, a tiempo que les servirá para comprender que no nos apartamos ni un ápice de las normas revolucionarias que nos han dejado escritas.

En la página 59 del referido libelo, se encuentra estampado lo que sigue: «PORQUE EN CUALQUIER PUEBLO CON

Campañas de JULIO

PRO-INVALIDOS

¡Oh Justicia que das la vida al mundo!
Del hombre honor, del corazón tesoro,
al Pueblo lo enriqueces más que el oro.
Yo te saludo con ardor profundo.

Tu triunfo donde posas es rotundo,
nada te vence en fuerza ni decoro.
Tu nombre ensalza el universo a coro
y no te alcanza el odio del inmundo.

Gandía entera muy feliz te ofrece
los entusiasmos de su fuerza viva,
de grandes bienes corazones ávidos;
pues ya, cual sol fecundo, resplandece
la bella, digna y justa iniciativa
de producirse en pro de los inválidos.

Infinitos y cálidas
son los encomios por la nueva idea,
que en «Campañas de Julio» alborea.

II

El corazón humano bien nacido,
que español sea digno de llamarse,
ha de sentirse ufano al encontrarse
en plan de socorrer al desvalido.

Corazones gandienses han sentido
ese afán tan magnífico de darse
al socorro de inválidos; saciarse
de hacerles bien de un modo enardecido.

Tamafia iniciativa redentora
tendrá repercusión la más ardiente
en la España que lucha con arrojo.

Es una causa justa en la que adora
esta ciudad demócrata eminente.
¿No son acaso Pueblo el manco y cojo?

III

Es muy justa su causa, su mejora,
y en todos los países es un hecho.
No debe, no, quedarse satisfecho
el español, sin implantarla ahora.

Se hallan en situación desoladora
sin culpa suya y suben a repecho
la cuesta de la vida y sólo el pecho,
que tal siente, sus males aminora.

Es racional que ocupen algún cargo
«de los que ya debiera haber vacantes...»
una vez orillados los indignos.

Sacudan las conciencias su letargo,
que muchos tienen prendas relevantes
y al Pueblo son tan fieles como dignos.

¿No seremos malignos
si abandonamos hoy en su desgracia
a estos seres... en plena democracia?

Gandía, Octubre de 1936

J. S.

SENSIBILIDAD Y CON DIGNIDAD PATRIOTICA, SI UN SUBDITO CUALQUIERA AMENAZARA CON RECLAMAR EL AUXILIO DE UNA POTENCIA EXTRANJERA PARA CONSEGUIR UN FIN POLITICO, ESE REBELDE, REO DE UN DELITO DE ALTA IRAICION A LA PATRIA, SERIA INMEDIATAMENTE FUSILADO POR LA ESPALDA, COMO MERECE LOS TRAIADORES».

No tengo ganas, a más de que el párrafo por sí solo los hace, de hacer comentarios. En el número próximo, del mismo novellito extractaré fielmente para que lo conozcáis el concepto que a este bizarro cerdo, que califica de arribista a Araquistain, de medianía aventurera a Ortega y Gasset, de majadero a Espla, y me considero impotente para concretar lo que le dice a Azaña, le merece el fascio local. ¡Lástima que el veloz Novillo, habrá marcialmente huido! Porque si no, sería de ver la de elegantes humillaciones que este hombre de la calle se gastaría para eludir la recta justicia del pueblo.

sergio petroff

Socorro Rojo Internacional

El Hogar infantil de Gandía, del S. R. I. sigue siendo objeto de la complacencia de Gandía, noble pueblo que acoge en su seno todas estas obras humanitarias.

Tal objeto se reciben en este hogar infantil varios donativos como son:

La niña, María del Carmen Peiró, de 11 años, ha hecho un donativo de 11 pesetas y suscribiéndose con la cuota de una peseta al mes. Bello ejemplo éste que bien merece ser comentado por ese rasgo aplaudible que tanto dice para esta niña, máxime por su corta edad.

Lola Frasset y Bienvenida Martí, han hecho un donativo de unos veinte kilos de uva y un trajecito para niño.

Vicente García, de Valencia, un donativo de 6 pesetas.

Agustín Miret, tres kilos de miel.

El Partido Comunista, de Gandía:

53 botes de tomates y pimientos.

2 botes de cuarto de kilo de guisantes.

6 botes de tamaño pequeño de guisantes.

3 botes de medio kilo de guisantes.

5 botes grandes de guisantes.

5 kilos de fideos.

15 botes grandes de tomate.

Una lata grande de espárragos.

Un bote puré de frutas.

Recibí, el responsable del Socorro Rojo de Gandía.

Gandía a 28 Septiembre 1936.

Es copia del original del recibo que consta en Secretaría del Partido Comunista.

También el pasado domingo, y en una visita que hicimos a Montichelvo, se nos regaló, por el Comité Ejecutivo.

Tres docenas y media de Huevos.

159 kilos de cebollas.

208 kilos de melones.

32 kilos de pasas.

8 kilos de patatas.

20 kilos de uvas, más 75 pesetas en metálico.

Para este Comité que tan bien se ha dignado ofrecer a estos huérfanos tan paecido donativo enviamos las expresivas gracias los que luchamos porque a estas criaturitas de nada adolezcan.

El S. R. I., muestra hacia estos donantes, su merecido reconocimiento con lo que muestran su adhesión a la causa por la revolución. ¡Salud!

Visado por
la Censura

EL ACTO DE Concentración Campesina

ORGANIZADO POR EL PARTIDO COMUNISTA
en el Teatro Serrano de Gandía

Hablaron los camaradas JULIO MATEU y JOSE ANTONIO URIBE

El pasado lunes, día 12, y a las siete de la tarde, se celebró en el Teatro Serrano de esta localidad un magnífico acto de concentración campesina, organizado por el Partido Comunista, y al que asistieron todos los campesinos de la provincia para escuchar la elocuente palabra de los camaradas Julio Mateu y José Antonio Uribe.

Una hora antes de empezar el acto, el teatro se mostraba con un gran lleno, ya que el tema que habían de tocar los oradores había despertado la ansiedad de éstos.

Hizo la presentación el camarada Coll, el que definió los puntos a que habían de aludir los oradores, los cuales revestían una gran trascendencia, por los momentos que vivimos, y que es el principal factor para conseguir la victoria el campesino.

Julio Mateu, el que ya conocíamos por referencias, se nos presentó con su habitual simpatía y sencillez, haciendo una llamada a los labradores, a las mujeres y a todos los que hoy nos prestamos a la lucha contra el fascismo. Dice, como es un deber de ellos, el que en estas horas de incertidumbre, vengan a hacer claros los puntos de todo lo que en esta álgida lucha se desarrolla. Y vamos a plantear algunos problemas del campo que tienen en estos momentos un gran papel a jugar, por ser éste el punto más fuerte de la lucha. Se ha dicho que los campesinos, los pequeños propietarios, son fascistas; se les ha revestido como hombres de derechas... Sin embargo, se ha visto, y se ve, que la mayoría de éstos, a más de su labor cuidan de la vigilancia tras las barricadas, dan su sudor y su trabajo, todo lo ofrecen al campo de batalla y a la retaguardia e intensifican la producción. Hay que ver de la forma que éstos reaccionan, al observar como estos acuden a los Comités para crecer sus cosechas. Quizá que estos mismos hombres hayan estado un día dentro de las derechas, pero más que esto lo que hay que ver es, que no es que estuvieron con las derechas, sino bajo la tiranía de éstas. Y esto puede verse como ya desprendidos de ese yugo que que les oprima, se han puesto de nuestro lado y que trabajan, o ras y horas, para que a nos-

otros nada nos falte. El campesino es un alma sencilla, noble, afable, no se preocupa sino de que en su hogar nada falte y, cuando su desenvolvimiento ha sido fácil, éste se ha sentido feliz y no le ha preocupado que mande éste u otro político. Por eso, ahora, se ha puesto al lado del Frente Popular, porque ven en éste el verdadero alivio para su vida, estando como ha estado hasta aquí, explotado por la burguesía.

Alude al engaño de que antes éste era objeto, con los réditos que se le hacían, y la deuda crecía y crecía, hasta que se le arrebatava al campesino los únicos medios de vida que poseía. La ayuda, por ejemplo, que la burguesía les prestaba, era como el que va por la vereda de una acequia, resbala, y a punto de caer pide auxilio y en vez de tenderle la mano le echaban el pie para ayudarle a caer.

También se ha repetido muchas veces que en Valencia, sus campos, todo era alegría, que era un paraíso. Y eso hemos de verlo recorriendo el terreno de secano con lo que nos apercebimos que en cada hogar hay un nido de trampas; que este campesino, para poder desenvolverse vende su fruto antes de estar maduro.

Alude a los intermediarios del campo, que él llama cuervos negros, los que se reparten con el dueño el sudor del pobre campesino. Y el inocente campesino, para tener contento al amo, aun a final de la cosecha, le llevaba unos patitos...

Pide al Gobierno, para estos campesinos que tan bien se portan en estos momentos, una merecida recompensa.

Destaca el hecho de que a Inglaterra se ha mandado cebolla valenciana con una nueva marca, alusiva al Frente Popular, siendo ésta la misma que antes se mandara, con otra marca, hoy resulta que se ha refutado, al no conocer esta nueva marca y que no estaba acreditada en este país. Lo que a bien claras se ve que hay que dejarse de todo aquello que no sea un beneficio positivo y no llevar vuestros ardores—que yo os agradezco— a unas cebollas; es pues, preciso, como antes enviar a este país ese fruto con la marca que antes se mandara.

En cuanto al movimiento, hemos de creer que la victoria se-

rá nuestra, pero ahora no hay que preocuparse del régimen que ha de instaurarse en España, pues antes hay que vencer y luego nadie nos quitará el que implantemos el régimen que nos plazca, ya que tendremos las armas y la razón.

Sin la ayuda del campesino es imposible vencer, ya que es éste el que ha de mantenernos con su producción. ¿De qué manera ha de elaborar el campesino?, pues intensificando su trabajo y dando a su justo precio la cosecha.

Hay que organizar a nuestros campesinos, donde pueda estar el religioso, el socialista, el anarquista, el comunista, ya que estas sociedades y cooperativas pueden estar formadas por todos, sean de uno u otro matiz, que es lo que hace falta, desechando otros vanos pensamientos.

Termina su brillante alocución con un saludo a la bandera roja y pidiendo de todas las fuerzas que nos sean posible para vencer al fascismo, siendo muy aplaudido.

José Antonio Uribe se dirige al público, diciendo como es la primera vez que tiene la suerte de hablar al pueblo de Gandía. En este día en que se cierne la traición del fascismo, quiero definir lo que hay que hacer para quitar esa media España que tienen los fascistas.

No venimos a daros un mitin de palabras huecas, sino a deciros la situación del momento y la senda a seguir en lo sucesivo. Los antifascistas llevamos un gran dolor en nuestro corazón por los crímenes de los fascistas en Zaragoza, Sevilla, Burgos, etc.

Hace meses se organizó un arma capaz de vencer a todo el hoy enemigo. Pues nuestro Partido, fijaba su ruta en manifestaciones en el Congreso, al paso que veía, muy a las claras, las manipulaciones de los enemigos. La victoria la sacamos de las urnas, es cierto, la legitimidad de este derecho nadie nos lo podrá negar, pero sobre la derrota acaecida a los facciosos en aquellos días, había que poner dique a dique más y más victorias, para consolidar la victoria, pues éstos obran a su manera, y de recordar es como en las calles de Madrid y de otras poblaciones caían día a día, asesinados nuestros hom-

bras. Y ya hicimos notar los comunistas en el Congreso, nuestro descontento, nuestro recelo, que estaba bien a las claras visto, hacia los militares y la Guardia Civil al tiempo que de los generales y oficiales monárquicos que nunca pudieron dejar de patentizar sus ideas. No se nos oyó entonces, no se hizo caso a nuestras advertencias, y ahora sufrimos las consecuencias. Pero no es que hoy pensemos lamentarnos, no, sólo hacemos patente de la cuajada realidad de nuestros presentimientos. Es entonces, cuando llamando a la juventud, formamos las milicias ese ejército que hoy defiende nuestra patria y, que sin embargo, en sus primeros días de fundación, cuando aun no había estallado el movimiento, sirvieron de mofa, pero cuando llegó la sublevación del cuartel de la Montaña, fueron éstas las primeras en dar el pecho, cerrando la huida de los monárquicos de sus planes. Recordemos aquellos instantes sublimes de nuestras milicias que en su fundación, como ya he dicho, sirvieron de mofa.

Hemos llegado a una situación en que media España está sojuzgada por los fascistas y la otra media al legítimo Gobierno de la República. Si perdemos la lucha, podéis daros cuenta cual sería nuestro final, a más de lo imposible que sería la vida para los que quedásemos, pues ya en tiempos de Gil Robles velamos subir la contribución y bajar los jornales. Todo esto es lo suficiente para mostrarnos con todas nuestras fuerzas contra el fascismo y, si algo falta para dar bríos a éstas, pensemos en los horrores de Zaragoza y otras poblaciones fascistas, en que el mero hecho de ver a uno de nuestros hermanos con las manos encallecidas, era lo suficiente para que se le fusilase.

Todo hombre que se sienta español, que ame a su patria como tal, ha de ser, una partícula para la lucha que hoy libramos, pues esta hay que comprender como es peor que una guerra internacional ya que en esta guerra no hay prisioneros, pues al caer en manos del enemigo, puede uno contar con la cierta muerte, que a pocos minutos le dan al prisionero.

Las premisas precisas que nuestro partido dice son precisas, son la disciplina acatada y

una voluntad de hierro para atender las órdenes que se den y esta disciplina, también compete en la retaguardia para que nadie falte en la vanguardia. No es que yo quiera desanimaros, al exponeros que la falta de disciplina nos condujo a perder, después de conquistadas, Talavera, Toledo, Santa Olalla y otros. Ahora, después, de esto he visto, con gran alegría, como en estos mismos frentes existe disciplina y se avanza, volviendo a ser, ese ejército descongestionado, un ejército potente. Y no es que sea este ejército numerosamente grande para combatir a los facciosos, El Partido Comunista ve la necesidad de que este se refuerce y ha creído lo imprescindible de crear un ejército numeroso y por eso, en su cuarta Conferencia, dijo que los milicianos de 20 a 30 años se englosaran en este. Pero no todo ha de ser un esfuerzo del Partido Comunista, sino que a todos nos compete, porque todos nos jugamos y es por lo que todos hemos de ir por la victoria con la ideología que sea, pues por encima de todo, de cualquiera que sea el sentido, todos los hombres capaces de combatir deben alistarse a filas.

Alude el hecho de que en cierta ocasión, ante el micrófono, Mola dijo que para entrar en Madrid mandaba cuatro columnas, pero que la quinta sería la que tomaría Madrid, porque está es la que ya estaba dentro. Analizando estas palabras, sabéis que no quería decir otra cosa sino que caeciásemos de unidad y, por tal de disciplina.

He ahí, bien a las claras la quinta columna a que se refería Mola. Pues a negarle este presentimiento con la unión y la disciplina de todos.

También tenemos el hecho patente, y vosotros lo habéis observado, que los fascistas, cuando discuten, no lo hacen de su partido, ni de su idea, sino de aplastar el marxismo. He aquí una prueba de su unión, que hemos de imitar dejando las tendencias políticas y, como ellos pensar tan sólo en aplastar al fascismo.

Se refiere al hecho de que tendremos el apoyo de otras naciones hasta tanto que mostremos nuestra fidelidad al Gobierno constituido, pues si dijé-

(Termina en la 3.ª pág.)

El acto de Concentración Campesina

(Viene de la pág. 2.ª)

semos que no queríamos la constitución obraríamos en contra de nuestros intereses y de la ligación Internacional. A lo que os repito que es preciso la unidad en la retaguardia para que aparezcamos como defensores de la República Democrática. Más cuando termine esta lucha, cuando todo esté ganado, será la hora de decir, ¿qué queréis que sea España?..

Al final de tan brillante discurso el orador fué muy aplaudido.

El camarada Coll, cerró el acto con un brillantísimo resumen de este y diciendo en claras frases como el campesino ha sido el primer zaherido por el movimiento militar y al que lo están encomendadas, en lo actual puntos de suma transcendencia, los cuales cumple con verdadero ardor patrio.

El público que llenaba la sala, tributó los últimos aplausos hacia el camarada Coll, saliendo satisfechísimos del acto, el cual lo debemos al Partido comunista, el que como puede verse labora con gran tesón y con fructíferos beneficios. ¡Bien por el Partido Comunista!

¡Músculo y cerebro!

Prepotencia demoladora y constructiva. He aquí los dos atributos que harán fuerte e indestructible la obra de los anarquistas.

La norma general tendría que ser ahora; no consolidar coacciones sino cortarlas, dejando que el pueblo diera estabilidad a su manera de vivir sin explotación.

UN RECUERDO

al camarada

Ernesto Climent Castellá

Ciudadano Gandiense

Asesinado por las hordas militares-fascistas, el 19 de Julio en Barcelona.

Buen camarada y honrado irabajador, hallábase cumpliendo el servicio militar en el Regimiento de Artillería de Montaña n.º 1 de guarnición en Barcelona.

Vilmente preparado y engañado como tantos otros, fue obligado a salir a la calle con su batería ignorando que iba a pelear contra sus hermanos trabajadores.

Tiros, Cañonazos, Estruendo, Confusión.

Rebelóse contra los canallas al darse cuenta de que era vilmente engañado.

Bajo la amenaza de la pistola del oficial, intenta pasarse a sus heroicos hermanos, que luchan como pueden.

Es conminado, pero ya al héroe no le importa morir.

Quiere huir y huye, pero no consigue sus anhelos.

Un casco de metralla da con él en tierra.

Materialmente deshecho agoniza en el hospital y con el crepúsculo deja de existir.

¡LOOR AL HEROE!

Tu sangre no será derramada en vano.

Tus hermanos lucharán hasta vengarte.

De familia oscura, el noble pueblo de Gandía no olvidará al mártir y sabrá en su día reclamar merecida recompensa.

¡¡HONOR AL CAIDO QUE CUMPLIO CON SU DEBERE!!

R. ORQUIN

AVISO

Se hace saber a todos los propietarios, procuradores e inquilinos, que los compromisos de alquiler, han de ser autorizados por el Comité INSPECCION URBANA, previo aviso en el término de 24 horas de toda vivienda que puede desalojada.

Advirtiéndose además a los propietarios que desatendieren este aviso, incurrirán en la responsabilidad a que hubiera lugar, incluso podrá ser incautada la finca, por considerarle con tal motivo, elemento desafecto al Régimen.

Gandía 14 de Octubre de 1936

Por la Comisión,
C. TORREGROSA

CAJA DE AHORROS Y SOCORROS Y MONTE DE PIEDAD DE GANDIA

REALIZA LAS OPERACIONES SIGUIENTES

imposiciones semanales en libreta al 2'50 por 100 de interés al año, hasta 20.000 pesetas.

Cuentas corrientes en libreta al 1'25 por 100 de interés al año, a la vista.

Depósitos voluntarios sin interés para retirar, a la vista.

imposiciones a plazo fijo. Láminas al 3'50 por 100 de interés al año.

Minimum 250 pesetas. Y libretas de Ahorro infantil.

Préstamos con garantía hipotecaria al 6 por 100 anual con devolución a plazo.

Cuentas de crédito con garantía hipotecaria al 6 por 100 anual.

Préstamos con garantía personal al 6 por 100 anual.

Préstamos sobre ropas y alhajas al 5 por 100 anual.

Venta de guano y primeras materias para abonos, garantizados.

Horas de oficina: Todos los días laborables de 9 a 1

Despacho de abono: Desde las 7 de la mañana hasta 6 tarde

CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, con jurisdicción en las provincias de Alicante, Castellón y Valencia. Entidad benéfica por R. O. de 24 Junio 1922 y Comarcana de Crédito Marítimo

OFICINA CENTRAL DE VALENCIA:
AVENIDA DE NICOLAS SALMÓN 10

SUCURSAL EN GANDIA: PASEO DE LAS GERMANIA, 29

Caja general de Ahorros

(Bajo el protectorado y tutela del Estado por R. O. de 24 Junio de 1928 y 16 de Enero de 1931)

INTERESES QUE ABONA

Cuentas a la vista 1'25 % - Libretas a la vista 2'50 %
Imposiciones a 6 meses 3'00 % - Imposiciones a plazo 1 año 3'40 %
Estos intereses son los máximos permitidos según Orden Ministerial de 31 Agosto y 11 Septiembre de 1935. (Gaceta del 3 y del 17 Septiembre)

Seguros

RETIRO OBLIGATORIO. - Régimen de mejoras complementario y obligatorio para anticipar la edad del retiro, aumento de pensión y formación de Capital Herencia. Pensiones de Vejez, a capital abandonado o reservado. - Rentas vitalicias, inmediatas y diferidas. - Dotes infantiles. - Subsidios a familias numerosas.

Otras Operaciones

Préstamos y créditos hipotecarios a interés reducido. - Fomento de construcción de Escuelas nacionales y Casas baratas, económicas y población forestal.

DELEGACION DE LA CAJA NACIONAL CONTRA EL PARO FORZOSO Y DEL SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

SUCURSALES

ALCIRA, Mendizabal, 19 - ALCOY, Anselmo Aracil, 25 - ALICANTE, Caja de Ahorros y Monte de Piedad - CASTELLON, Mayor, 19 - DENIA, Plaza Constitución 18 - ELCHE, Conde, 4 - JATIVA, Diputado Villana va, 39 - ORIHUELA, S. Agustín 5 - VILLENA, Pasco Chapi, 2

AGENCIAS Y DELEGACIONES

En los principales pueblos de las provincias de Alicante, Castellón y Valencia

E. PERALTA

Electricidad, Radios

San Pascual, 19 y 21

GANDIA

Socorro Rojo Internacional

Córtese este boletín y envíese a la Redacción de este periódico.

de _____ años de edad
domiciliado en esta ciudad, en la calle _____
número _____, miembro del Partido _____
afiliado al sindicato o Sociedad de _____
desea ser miembro del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL
(S. E.) al que se suscribe con la cuota mensual de _____
pesetas. _____ de _____ de 1936.

(firma) _____

Notas Agrícolas

A los Sindicatos Agrícolas formados, en formación y que se puedan formar

Una característica bien destacada del nuevo estado que se está formando en España, de la nueva España que va surgiendo de la revolución desatada por la traición de los que *cobran* y el falso ideal de los que querían mantener torpes privilegios, es la protección a la cosa agrícola, base de la vida de una Nación, que, como la nuestra cuenta con variedad de climas y por ello puede desarrollar todos los cultivos más necesarios para la propia vida, con la espléndida que viene demostrando desde luengos años, como modelo, nuestra Región Valenciana.

Uno de los cultivos que más han dado a conocer en el mundo nuestro nombre es el cultivo del naranjo, producción que, además de representar una importante parte de nuestra riqueza agrícola, contribuye a mantener la balanza de nuestras divisas con el extranjero y que a pesar de las varias crisis que la mala orientación de gobernantes egoístas y competencias de otros países productores de este fruto ha tenido que soportar, ha salido siempre, hasta el presente, vencedora por su *calidad*, por la época de su maduración y por el inteligente cultivo de nuestros agrarios.

En estos momentos que se habla de socializar la tierra es de esperar que el entusiasmo Patriótico de todos, sobre todo de los naranjeros, busque superarse en esta importante producción, aumentando el rendimiento de la tierra pero en este sano afán de superación hay que mantener la *calidad* tomando todas aquellas medidas conducentes a mantenerla evitando la corriente, ya demasiado extendida, de preferir la cantidad a la calidad, corriente pernicioso, que si bien de momento puede dar unas pesetas más, en el transcurso de pocos años puede acarrear perjuicios tan notables que de un cultivo remunerador puede convertirse en negocio ruinoso pues hay que tener presente que desmereciendo en calidad nuestros frutos damos armas a la producción de otros países para desalojarnos de mercados que tantos sacrificios ha costado mantener.

A pesar de nuestra fama de buenos cultivadores de la tierra y tal vez por ser tan inteligentes éstos, rebasan en nuestros casos la discreción del abonado para lograr mayor cantidad de fruto, forzando la producción con fuertes dosis de buenos fertilizantes y con riegos a destiemplos y esto si bien en años propicios puede ser favorable, como sistema puede dar resultados funestos.

El abonado, los riegos y la poda debe ser vigilado a conciencia por los directivos de los servicios agronómicos para evitar el peligro apuntado compaginando el interés del agricultor con la defensa de la calidad de nuestros agrios.

La ciencia hermanada con la práctica inteligente es la que debe operar para que este peligro no malogre ensayos sociales cuyos fracasos pueden acarrear funestos resultados para nuestra economía, a la que todos debemos ayudar para borrar en un plazo lo más corto posible los efectos de la catástrofe que nos asola y lograr que la nueva España recobre su poderío que necesariamente hemos de llevar a pesar de los malos españoles que han querido destruirlo.

La poda, los riegos a tiempo y sobre todo el abonado racional, según las condiciones del suelo, la variedad del agrario y la época de madurez, son *primordiales*, que con el complemento de la organización de embarque que eviten la aglomeración a los mercados del exterior y medidas económicas de transporte para el consumo interior, han de mantener y consagrar un fruto tan útil a la humanidad, por su gran valor en vitaminas, su poder nutritivo a la vez que higiénico y hasta por el placer sibarítico que nos proporciona como refrescante.

Los continuadores de este cultivo, sean Sindicatos, sean grupos de trabajadores, sean los arrendatarios antiguos, deben seguir las normas que conduzcan a mejorar siempre la *calidad* del fruto que es la mejor arma para contribuir a sostener el crédito de nuestro agrario y sostener nuestra economía patria.

El cultivo del naranjo no es, no puede ser mecánico: requiere cierto cariño en el tratamiento de cada árbol, de cada clase de tierra, para lograr un sano rendimiento con los mismos gastos.

UN VIEJO AGRARIO

Espectáculos

La función a beneficio de la Columna Gandía y del S. R. I.

El pasado viernes, día 16 y a las 10'30, se celebró en el teatro Serrano, la magnífica función anunciada, a beneficio de la Columna Gandía y del S. R. I.

En este magnífico festival de variedades y que debemos a la ju-

ventud de Izquierda Republicana, tomaron parte los ya conocidos elementos de esta ciudad, «Diagan Jazz», orquesta de la Asociación de profesores músicos, de Gandía; el afamado acordeonista Vicente Muñoz (Mellaet); el gran bailarín Vicente Fayos y la rival de Pilarín Llorca, como así se la dice, Estrellita González. Y de la capital, actuaron «Los Harris», «Ráfala» y la canzonetista y bailarina, Pura Negri.

Comenzó el espectáculo con la interpretación de bonitas y afamadas composiciones por la «Orquesta Diagan» que dieron su merecido sentido a éstas, en nada vulnerable en cuanto al buen gusto de armonía y, por tal de interpretación. En suma, que la orquesta «Diagan Jazz» bien merece de cuantos cálidos aplausos de triunfo se le tributaron.

A continuación, el afamado acordeonista Vicente Muñoz (Mellaet) ejecutó algunas obras que fueron del agrado del público y al que se le mostró la simpatía de que es acreedor en esta ciudad aplaudiéndosele en sus interpretaciones.

Después Vicente Fayos, nos deleitó con sus bailes típicos españoles. Yo podría añadir a esta crónica que después de apreciar el arte de Fayos, hay muy pocos bailarines que pongan, a este arte, toda la contextura todo el sello personalísimo de la raza española, o mejor dicho flamenco, como lo hizo Fayos, claro que es muy natural que este arte no llegue, a todos que no les sea comprensible pero que, sin deliberaciones, los que hemos podido apreciar este arte en otros afamadísimos artistas de este género, podemos afirmar, con toda la razón que nos dá la experiencia que Vicente Fayos, es un consumado artista. Al menos así lo aprecia el cronista ante el que han desfilaron millares de artistas que muy pocos llegaron a rivalizar con arte. Gandía puede mostrarse orgullosa de poner en su seno esta figura de bailes típicos españoles.

A continuación, Estrellita González (la rival de Pilarín Llorca) la precoz artista de Gandía, pisó las tablas con la misma gentileza, con la misma soltura que lo hace una de esas artistas ya veterana. Todos sus números fueron repetidos y de máximo agrado el de la imitación de *sacristán* en el que mostró sus cualidades de artista con sus gestos de suma penetración y precocidad. Para esta pequeña artista orgullo de Gandía, enviamos con estas líneas la repetición de los aplausos que ya en suma le tributamos, haciendo extensiva nuestra enhorabuena a los padres de la precoz artista.

En la segunda parte del programa actuaron «Los Harris», magnífica pareja de baile de fantasía, los cuales también cosecharon merecidos aplausos, y siendo muy del agrado del público la interpretación de «Bolero».

Después, el as de los excéntricos, «Ráfala» nos deleitó con sus chistes, bailes y canciones en mofa captándose infinidad de aplausos.

Y como linal, Pura Negri, con su arte consumado cantó varios cuplets, siendo muy aplaudida, máxime al final de su trabajo en que obsequió al público y admiradores, con flores a más de con su genuina sonrisa.

El público, que llenaba la sala salió del Teatro satisfechísimo ante función tan distraída como pudimos ver en esta función benéfica.

Ahora sólo resta nosotros nuestra complacencia hacia la Juventud de Izquierda Republicana, por la organización de este acto y más todavía por su origen de benéfico para la Columna Gandía y el Socorro Rojo Internacional.

Escolios

Para ganar la Guerra...

Mucho se discute y muchísimo se habla, por debajo cuerda, de la manera con que puede ganar la guerra. Son muchos los estrategas de café y los luchadores de tertulia que «saben» cómo infligirían duros castigos a los rebeldes. Existen milicianos que si ellos fueran—dicen—pronto se acabaría todo. Más nadie coincide en cuanto los que, desde las alturas, viven entre bastidores estos momentos apogéicos de esta lucha, verdadera epopeya popular.

Leemos mucho, cuanto se nos viene a las manos, referente a la guerra. Los editoriales de importantes periódicos son nuestros informadores. En ellos y en los partes oficiales están las fuentes de veracidad y los toques de alarma auténticos, necesarios para que la alegría y confianza sinceras se ponga en guardia y la dejadez y poltronería de muchos abandone su falsa posición y se apresten a luchar en la vanguardia, llevando tras de sí cuanto allá en las líneas puede ser útil, dejando la retaguardia sin esas rivalidades y ensayos de unas utopías tan irrealizables, por ahora, como imposible consideramos el viaje al *sol*, centro de nuestro sistema planetario.

Para ganar la guerra «se necesita como primera condición— escribe Fernando Valera, autoridad indiscutible—una sólida y unánime disciplina de guerra, lo mismo en el frente que en la retaguardia. La acción dislocada, incoherente, indisciplinada o revoltosa demuestran en quienes la practican una carencia absoluta de verdadero temple revolucionario.» En cuanto a lo militar, solventado permanece el asunto por cuanto la «Gaceta» creó el Ejército, trocando las milicias en tal Ejército adscrito a una disciplina y a un mando. Mando y disciplina de absoluta necesidad para que las actividades no se desperdicien en acciones sueltas, aisladas que en contadísimas ocasiones serán eficientes y loadas. Este factor hállase en el encerrado de las realidades. El factor que es aún ambiguo, impreciso, quizás por imponderables, es la lealtad mutua entre partidos y organizaciones sindicales. «Sin lealtad no puede haber confianza; sin confianza no puede haber unidad ni disciplina; sin unidad ni disciplina no se puede vencer al fascismo.» Esa confianza no puede tenerla una clase de las que constituyen la sociedad que combate hoy al fascismo: la pequeña burguesía que «ha de ser amparada por la revolución porque es la que decide. Yo añadiría, además,— escribe Fernando Valera— otra razón: porque la pequeña burguesía es hija y sierva del trabajo».

El agricultor, el comerciante y el industrial cumplen una misión social utilísima; han adquirido una técnica que no puede ser fácil ni instantáneamente substituído por un sistema social nuevo. El abastecimiento del mercado, el conocimiento de sus necesidades, de sus resor-

tes, de su economía, no puede improvisarse de buenas a primeras. Cualquier cambio de sistema producirá necesariamente en el período de tránsito un colapso económico, un encarecimiento, un desorden. El mercado quedará desabastecido. Vendrán las cosas a las puertas de los establecimientos, la pérdida inútil de tiempo y de tiempo y de producción. Pues bien, siendo esto así, como evidentemente lo es, ¿no parece insensato provocar semejante conflicto en el instante mismo en que todas las horas y atenciones son pocas para atender al problema de la guerra? ¿Se cree que la pequeña burguesía es útil y necesaria? Pues hay que despertar en ella la confianza, la satisfacción, la seguridad, para que sirva con entusiasmo a la causa revolucionaria.

Es igualmente cierto que la revolución necesita el calor y el entusiasmo del pueblo. No el terror, sino el amor, que es todo lo contrario. Hay que hacer amable nuestra causa, llenándola de humanidad, de ternura, de corazón.

Una cosa es la justicia revolucionaria, responsable, rígida, y otra, harto distinta, el ejercicio privado de la venganza o del delito. El pueblo ama la justicia tanto como aborrece la delincuencia desenfrenada. Quien practica el terror, hace impopular la causa de la revolución, y sin un pueblo enfervorizado detrás, será estéril el sacrificio heroico de los combatientes en la vanguardia.

Aquí están copiados estos párrafos de una elocuencia demosteniana. Pero muchos, muchísimos obedeciendo a una obsesión hija de su ignorancia ahíta de odios van directos a una banarrota de la mejor economía, de esta economía levantina que bien ha demostrado su pujanza siempre, más en estos tres meses de guerra, sosteniendo con hombres y con víveres la tensión en el arco precisa para que las flechas llegaran zumbantes al enemigo y le hiriesen. Si no preside el amor en la conducta de los revolucionarios, entre unos y otros, no ha de ser amable la causa. Cada perjudicado será alguna vez un enemigo y bien sabemos que no hay enemigo pequeño.

Deportes

En Beniopa

C. D. BENIOPA 6
P. D. SERRA 3

Ayer domingo, y a las 3'30 de la tarde, se jugó un partido de fútbol entre el Club Deportivo Beniopa y la Peña Deportiva Serra, del Grao de Gandía, terminando el encuentro con el resultado arriba indicado.

El partido resultó emocionante, porque se jugó todo el primer tiempo con interés de marcar los dos teams; en la segunda parte ya se empleó el juego duro por parte de los forasteros, por estar el marcador en contra de ellos.

El arbitraje fué a cargo de Tonet, que estuvo bien. El equipo vencedor se alineó así: Gomar, Pérez I, Comas, Martínez I, Jorge, Martínez II, Rafael, Píera, Pérez II, García y Reig.

Faiquet

Sindicato Artes Gráficas-Gandía